

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Кирюхиной Надежды Владимировны
на тему: «ГЕНДЕРНЫЙ КОМПОНЕНТ В СЕМАНТИКЕ
РУССКИХ И АНГЛИЙСКИХ ПОСЛОВИЦ И АНТИПОСЛОВИЦ»
на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Автор рецензируемой работы обращается к *актуальным* для современного языкоznания проблемам, лежащим в плоскости гендерной лингвистики и лингвокультурологии. В качестве актуального можно расценивать и анализируемый автором материал, который представлен английскими и русскими антипословицами, являющимиcя результатом трансформации пословиц английского и русского языков. Актуальность взятого для анализа материала обусловлена тем фактом, что он позволяет обратиться к современному состоянию языкового сознания представителей названных лингвокультур. На основании вышесказанного можно с уверенностью констатировать, что *актуальность* рецензируемой диссертации, *целью* которой заявлено выявление гендерно универсальных и гендерно специфических качеств в содержании русскоязычных и англоязычных пословиц и антипословиц, не вызывает сомнений. Кроме того, работа предваряется гипотезой, что служит еще одним положительным фактором организации и телеологичности исследования. Для реализации поставленной цели автор обращается к категории фемининности, лингвистически объективированной в паремиологическом фонде русского и английского языков (*объект исследования*), избирая в качестве *предмета* исследования языковые средства, отражающие гендерную маркированность. *Материалом* исследования послужили 1600 гендерно маркированных пословиц и антипословиц русского и английского языков, извлеченных из 11 авторитетных словарей на основе структурного и семантического принципа отбора паремиологического материала.

Обоснованность сформулированных в диссертации положений, выносимых на защиту (всего 5), проистекает из тщательно проработанной *теоретической базы* вкупе с соответствующими методами исследования. Концептуально работа основывается на достижениях паремиологии, лингвокультурологии и гендерной лингвистики. Заявленные методы анализа (см. стр. 6 оп. cit.) направлены на достижение поставленной цели и решение целого ряда исследовательских задач (см. стр. 5 оп. cit.). *Новизна* исследования заключается в (1) уточнении понимания терминосочетания «речевая антипословичная картина мира»; (2) разработке критериальной базы структурной классификации антипословиц; (3) выявлении периферийного статуса антипословиц в паремиологическом фонде русского и английского языков; (4) определении универсальных и этноспецифических характеристик фемининности в сопоставляемых лингвокультурах; (5) выявлении тенденций к гиноцентризму в русскоязычных и англоязычных антипословицах. Личный вклад автора не вызывает сомнений: он состоит в комплексном системном описании гендерного маркера на различных уровнях паремиологического знака в английском и русском языках.

Авторская концепция изложена ясно, текст автореферата структурирован, цель и задачи исследования корректно сформулированы, выводы аргументированы. *Теоретическое значение* рецензируемого исследования определяется его вкладом в развитие положений фразеологии и паремиологии, социолингвистики, лингвокультурологии, гендерной лингвистики. *Практическая ценность* диссертации связана с возможностью использования полученных данных при разработке

теоретических и прикладных курсов по стилистике и лексикологии английского языка, интерпретации художественного текста, теории перевода, межкультурной коммуникации, теории коммуникации, в спецкурсах по фразеологии и гендерной лингвистике.

В качестве вопроса хотелось бы уточнить, какова эвристичность понятия «антипословица» по сравнению с устоявшимся в стилистике понятием «трансформация пословицы».

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование «Гендерный компонент в семантике русских и английских пословиц и антипословиц» является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а его автор, Кирюхина Надежда Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – Теория языка),
профессор, доцент кафедры английского языка
в сфере философии и социальных наук
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»


Светлана Викторовна Иванова

14 марта 2025 г.

Личную подпись заверяю
документ подготовлен по личной
инициативе

14 MAR 2025

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<https://spbu.ru/science/expert.html>



Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9.

Телефон: +7 (812) 328-20-00

Эл адрес: spbu@spbu.ru

Официальный сайт: <https://spbu.ru/>

Эл. почта автора отзыва: svet_victoria@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.